

在江海大地有这么一群人,用实际行动唱响新时代雷锋之歌—— 他们是学习雷锋的好榜样

身边的



雷锋

通州区金沙小学五(2)中队
接过雷锋的枪
薪火相传60年



五(2)雷锋中队志愿者在擦洗栏杆。

3月1日,通州区金沙小学五(2)雷锋中队开展了追迹“寻访抚顺行”主题班会,孩子们视频连线校外辅导员、雷锋生前所在部队雷锋班的战士,听校外辅导员讲雷锋的故事,齐唱《接过雷锋的枪》,更加坚定争做新时代小雷锋的信念。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年,也是通州区金沙小学五(2)雷锋中队“学雷锋”60周年。薪火相传60年,步履如磐,初心不忘!一代代五(2)雷锋中队成员深刻践行雷锋精神,矢志不渝地用实际行动诠释雷锋精神的时代内涵。

如今,2023届五(2)中队接过队旗,传承和弘扬雷锋精神,执着且坚定。“我会捡起地上的垃圾、铲除电线杆上的小广告”“我会扫地、擦玻璃,做一些力所能及的事”……孩子们童言稚语,分享了自己“学雷锋做好事”的点滴。“五(2)中队成了金沙小学的明星班,在校园内引领起学雷锋的热潮。”中队辅导员张志芳自豪地说,经过60年熏陶,“学习雷锋,成为雷锋”已是金沙小学最响亮的口号。

走进金沙小学,雷锋的身影遍布校园:校门上方,“向雷锋同志学习”7个大字熠熠生辉;五(2)中队事迹陈列室里,展示了60年来中队开展学雷锋活动的历程;雷锋文化长廊定期展示“雷锋少年”“雷锋教师”“雷锋家庭”“雷锋主题活动”风采,传播雷锋精神,弘扬正能量……

2月17日至21日,金沙小学五(2)中队师生代表来到雷锋的第二故乡——辽宁抚顺,开展了一次别开生面的“追锋寻访”活动。队员瞿思臣的眼里满是坚定的光:“我要努力学习,成为一名像雷锋叔叔一样的军人。”

“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。”张志芳说,希望五(2)中队的队员继续做好雷锋的传人,让“向上向善”的雷锋之花遍开金沙小学校园,飘香通州。本报记者徐爱银

学雷锋,做先锋!今天是第60个学雷锋活动纪念日。60年前,毛泽东同志发出“向雷锋同志学习”伟大号召。60年来,我市持续深入开展学雷锋活动,在不同时期都涌现出了全国知名的“学雷锋”典型。以“凡人善举”为主要特征的精神文明“南通现象”,成为雷锋精神在南通的生动实践和时代映像。特别是近年来,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,江海儿女传承红色基因,赓续雷锋精神,让雷锋精神在江海大地绽放出璀璨的光芒。在这个特别的日子里,我们一起走近身边的“学雷锋”典型,讲述他们“身体力行争当新时代雷锋”的故事。

“中国好人”蔡松英
倾情帮扶关爱
守护青春净土



蔡松英和学生一起参加志愿活动。

“不止996,我们是全天候的,孩子们的双休日、节假日,就是我们最忙的时候……”昨天下午,在崇川区道德讲堂活动现场,蔡松英向孩子们讲述“知心奶奶”的故事,播撒雷锋精神的种子,鼓励更多人加入志愿服务行列。

今年,是蔡松英成为“知心奶奶”的第20个年头。蔡松英原是如东县曙光小学校长,小学高级教师。2003年,蔡松英和老伴退休后到南通市区和儿孙团聚,得知学田街道有个专门帮扶困境儿童的“知心奶奶”群体,蔡松英的心被“勾住”了。这位和孩子打了一辈子交道的老教师真心喜欢孩子、关爱孩子。她成为一名“知心奶奶”,并担任负责人。

20年来,蔡松英先后结对帮扶58个孩子,整理谈心记录30本,与500多个孩子成了“忘年交”,先后策划开展“争当美德好少年”“童心向党 爱我中华”等系列活动,组织未成年人关爱辅导活动600多场,受益青少年近7万人次。她带领“知心奶奶”群体先后与南通科技学院机电系学生党支部、通师三附小学、三里墩小学结对共建,与学生开展心灵交流;由“知心奶奶”群体发起成立的“小太阳成长基金”募集善款45万余元,已累计发放30余万元,资助青少年1000余人次;11名“知心奶奶”被崇川区法院聘为“未成年人特邀监护员”,共同帮教失足青少年1000多人次,成功挽救失足少年12人。

“孩子们,人生前进的道路,不会是一马平川的坦途,只要你努力,一定会取得成功。”这是蔡松英经常对孩子们说的一句话。“知心奶奶”不再仅仅是一个称呼,已然成了校外育人的基地。20年来,“知心奶奶”群体也收获了社会各界的认可,先后涌现出崇川好人10名,江苏好人2名。今年1月,蔡松英当选助人为乐类“中国好人”。

“知心奶奶”群体20年来坚持常态化弘扬雷锋精神。“新时代雷锋精神需要从孩子抓起,代代传承,让一团火点亮满天星。”蔡松英说。 本报记者卢铖卉

南通蓝天救援队
随时奔赴救援
承载爱和希望



5名勇士从土耳其救援归来。

“你们是真的勇士,逆行的身影很帅!”3日,走进第七届江苏志愿服务展示交流会的崇川展厅,南通蓝天救援队进入土耳其震区救援的照片吸引了不少市民驻足观看,并为蓝天勇士的跨国救援行为点赞。

2月初,土耳其遭遇强震引发国际社会高度关注,逆行万里的跨国救援,再次让蓝天救援队进入大众视野。此次救援行动中,南通蓝天救援队先后派出两批共5名队员奔赴土耳其震区。为了多寻找一丝生的希望,大家顾不得休息,平均每人每天工作17个小时,最长的时候曾连续作战了36个小时。蓝天救援队是进入土耳其马拉蒂亚开展救援的首支国际救援力量,救援期间,南通5名救援队员和所在营地其他300多名中国蓝天救援队队员一道,共营救出3名幸存者,挖掘出43具遇难者遗体。

南通蓝天救援队于2017年6月成立,作为一支民间纯公益专业救援队伍,目前已是南通市AAAA级社会组织,主要协助配合政府应急体系完成紧急事故救援、自然灾害事故救援、大型活动保障等任务。目前共有正式、预备队员及志愿者64人,其中年龄最小的27岁,最大的已有59岁。队员们来自各行各业,看似日常并无交集,但皆因共同的信念聚到了一起。

“每当有大灾大难发生时,只要接到救援指令,大家都会抢着报名,第一时间集结奔赴救援现场。”南通蓝天救援队秘书长曹亮告诉记者,近6年的时间里,不少队员先后参加过安徽省宁国市南极乡泥石流救援、安徽省庐州县抗洪抢险、青海省玛多县地震赈灾、河南新乡卫辉市抗洪抢险等灾情救援工作。抢险救援之外,队员们还积极参与小区治理、安全宣讲、应急演练等公益活动,让安全理念进一步深入人心。

哪里有救援,哪里就有蓝天救援队的身影。队员们在一场又一场无私奔赴中,诠释着责任和担当。

本报记者俞慧娟

龙湖佳苑社区党群服务中心
400多名志愿者
争当身边雷锋



社区“天音艺术团”在开展教学。

3日8时许,刚吃完早饭,崇川区天生港镇街道龙湖佳苑小区的居民宋美华就穿上“龙湖一家人”红马甲,与“文明观察员”志愿服务队的姐妹们汇合,开启了每天的小区文明巡查。

用小喇叭提醒居民不要高空抛物,在空地、楼道、车库等区域查看是否有不文明行为……一旦发现,“文明观察员”能处理的现场处理,不能处理的立即拍照上传至社区微信群。

在龙湖佳苑社区党群服务中心,这样的居民志愿服务队伍有十几支,人数达400多人。他们中既有退休工人,也有在职党员;既有青少年,也有中老年人。究竟是一种怎样的力量让这么多居民愿意变身志愿者?社区党总支书记徐小燕给出了答案:人人为我、我为人人新的新时代雷锋精神。

2019年,社区党群服务中心成立后,从百姓关切入手,在小区主干道建设“最美回家路”,并把乱堆放的“重灾区”——沿主干道的6幢楼架空层打造成初心、孝心、知心、暖心、安心、舒心“六心家园”,让居民们有了歇歇脚、聊聊天的地方。这波暖心操作,让居民们与社区干部的心贴得更近,与邻居的关系也越来越好。

得知龙湖佳苑社区党群服务中心要在“六心家园”成立孝老爱亲、困难帮扶、文明倡导等6支志愿服务队,不少居民争相报名、踊跃参与。“六心家园”的志愿服务队成立后,居民们充分感受到邻里一家亲,其他各类志愿组织也纷纷应运而生。退休音乐老师周桂华牵头成立“天音艺术团”,免费教学;退休老法官褚锦龙牵头成立“银邻荟家事调解室”,为邻居们调解矛盾纠纷……在“暖心”家园,有一个“姥姥缝纫铺”,尽管牵头人朱晓燕开了好几家店,但是每周三下午,她都会抽出时间来铺子,陪老人说说话、为老人缝补衣物。

“接下来社区将继续引导更多的居民加入志愿服务队伍,将雷锋精神更好地传承下去。”徐小燕说。本报记者陈静